

Секция «География»

Основные вызовы для социально-экономического развития Белгородской области

Игнатенко Светлана Анатольевна

Аспирант

НИУ "БелГУ Факультет геолого-географический, Белгород, Россия

E-mail: svetla-ignatenko@yandex.ru

Перед регионами России, как и перед всей страной, стоят новые вызовы. Они определяют необходимость модернизации экономики, обеспечение экономического роста, улучшение условий жизни каждого человека.

Предметом нашего исследования являются ключевые социально-экономические вызовы, объектом – Белгородская область. Цель работы - выявление основных ключевых вызовов для устойчивого, поступательного развития Белгородской области.

Результаты исследования показали, что для Белгородской области вызовами (под которыми мы понимаем крупные объективные проблемы развития экономики, общества и окружающей среды, способные оказать серьезное (часто - негативное) влияние на развитие приоритетного направления) являются:

1. *Риски дефицита трудовых ресурсов.* Выявлено, что на рынке труда Белгородской области с 2010 года отмечается устойчивое снижение численности населения в трудоспособном возрасте, особенно в сельской местности области, где интенсивное его сокращение продолжится до 2025 года. В этих условиях труд будет одним из самых дефицитных ресурсов [2]. Диспропорции рынка труда и системы профобразования могут стать в долгосрочной перспективе одним из самых существенных ограничений для устойчивого социально-экономического развития региона.

2. *Риски, связанные с повышением требований к качеству и эффективности использования человеческого капитала:* низкая квалификация и высокая текучесть кадров на предприятиях, дефицит специалистов в области высоких технологий, хроническая системная безработица в сельской местности.

Подготовка новой генерации профессионалов требует разработки новой философии образования, адекватной новому содержанию «высоких» образовательных технологий.

3. *Риски, вызванные зависимостью экономики области от конъюнктуры рынков и цен на железорудное сырье и черные металлы,* поскольку в отраслевой структуре промышленного производства на долю черной металлургии приходится 46% [2]. Необходима дальнейшая диверсификация экономики в целях снижения доли черной металлургии и развитие энергетической базы для экономического роста области.

4. *Риски, связанные с загрязнением окружающей среды, вызванные развитием интенсивного товарного сельского хозяйства, черной металлургии.* Предприятия черной металлургии, аграрного сектора загрязняют все компоненты природы, воздействуя на здоровье населения области, способствуя возникновению экологически обусловленных заболеваний [1].

Таким образом, в современных условиях возникновения вызовов необходимо определять и минимизировать возможные виды рисков для обеспечения социально-экономической безопасности общества.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Игнатенко С.А. Загрязнение атмосферы и заболеваемость населения. Результаты, прогноз. Белгородская область. / С.А. Игнатенко // Молодые ученые в географической науке : Сборник научных работ Всеукраинской конференции с международным участием. К.: "Обрии 2012. - С. 146 - 148.
2. Основные показатели социально-экономического положения городов и районов Белгородской области: Сб. стат. / Белгородстат. – Белгород, 2010. – 16 с.